

Отзыв
*на автореферат диссертации Корсунова Петра Петровича
на тему: «Методический инструментарий оценки и планирования
конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,
комплексами: промышленность)*

В настоящее время мир стоит на пороге глобальных энергетических изменений. В ближайшие десятилетия в мире можно ожидать обострения конкурентной борьбы между различными источниками энергии, в частности – нефти и газа, районами их производства и, соответственно, между крупнейшими экспортёрами энергоресурсов. Нефтегазовая отрасль в предстоящем периоде столкнётся как с новыми вызовами, так и возможностями успешно противостоять им. В этой связи **актуальность** темы предложенной кандидатской диссертации не вызывает сомнений.

В автореферате диссертационной работы четко определены объект, предмет, цель и задачи научного исследования, а также выстроена логика решения задач, что отражается в структуре диссертации.

Достоинства работы.

1. Автором предложена трактовка конкурентоспособности промышленного предприятия, в которой приоритет отдается использованию инновационно-ориентированных технологий развития. И это, безусловно, правильно, поскольку в конкурентном глобализирующемся мире в ближайшие годы и десятилетия будет происходить своеобразное соревнование технологий. И от того, какие из них быстрее выйдут на рынок, будет зависеть мировой энергетический ландшафт середины XXI века, и, конечно же, судьба основных экспортёров энергоресурсов, в том числе и России.

2. При разработке подходов к оценке конкурентоспособности автором предложено ввести в математическую модель показатели финансовой устойчивости промышленного предприятия. В целом предложенная модель базируется на анализе операционной эффективности, стратегического позиционирования и финансовой устойчивости предприятия в динамике. И это вполне соответствует стратегическим целевым показателям ПАО «Газпром», таким как: рост экономической прибыли, рентабельность используемого капитала, соотношение собственного и заемного капитала.

Замечания по автореферату.

1. Учитывая, что ПАО «Газпром» работает на мировом энергетическом рынке и что его стратегической целью является становление как лидера среди глобальных энергетических компаний, в этой связи в диссертационном исследовании, на наш взгляд,

влияние конъюнктуры мировых энергетических рынков и геополитических факторов на конкурентоспособность компании не может не учитываться. Но это, вероятно, требует дополнительных исследований.

2. На основе представленной автором модели (стр. 20) хотелось бы получить прогнозную оценку уровня конкурентоспособности ПАО «Газпром» на более отдаленную перспективу (2020-2025 гг.).

Указанные замечания не являются критическими и не снижают качества диссертации, что позволяет характеризовать ее как законченную научно-квалификационную работу.

Практическое значение диссертации в том, что автором проведен достаточно глубокий анализ конкурентоспособности российских и зарубежных нефтегазовых компаний в сравнении с ПАО «Газпром» и разработан методический инструментарий оценки и планирования конкурентоспособности топливно-энергетических предприятий.

В целом диссертация выполнена на высоком уровне и представляет научный и практический интерес. По форме и содержанию она отвечает п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Министр промышленности и
топливно-энергетического комплекса
Тульской области - директор департамента
промышленной политики, доктор
экономических наук



Ломовцев Д.А.

Дмитрий Алексеевич

Почтовый адрес:
300041, г. Тула, пр. Ленина, д. 2
телефон: (4872) 24-53-45
e-mail: Dmitriy.Lomovcev@tularegion.ru
«27» 12 2017 г.